

解放石景山的战斗



解放石景山的战斗场面

门头沟,并屯兵于三家店。盘踞在门头沟妙峰山一带的国民党青年军208师得知消息后,感到大势不妙,便决定放弃妙峰山,向石景山方向撤退。同日,国民党208师逃出门头沟,到石景山模式口,与原驻守在翠微山的守敌会合,企图利用有利地形和山上的碉堡作最后顽抗。

解放军平西军分区独立团一营追逃敌至模式口,与沿香山往南追歼残敌的东北野战军11纵会合,将敌208师和原翠微山守敌一并聚歼。同日下午两点,东野5纵第14师、独立9师进至石景山、古城、八角、衙门口地区,会同11纵32师歼灭退守石景山的敌306师及保2旅各部共1000余人。

12月15日清晨,东北野战军5纵14师1团2营追歼自保定逃窜的黑衣警察和溃散散兵至石景山。一连指导员王世振及排长、战士共八人,因追歼残敌速度过快,远离了大部(后来得知一途中途奉命回打丰台),在四平山遭发电厂守敌火力阻击,他们顺势退入发电厂内,在护厂工人和地下党员的配合帮助下,占领了发电厂内的制高点——煤粉炉五层大楼。继续与敌人战斗,后来里应外合,与包围并冲入发电厂的大部队会合,解放了发电厂。为此,《人民日报》刊登了长篇报道《占领石景山发电厂的八勇士》。

12月15日下午5点,东野11纵32师95团和96团,配备8门山炮,在31师一个团的配合下,向赵山、金顶山、四平山守敌发起攻势。麻峪村村民,自动组织了担架队,对我军伤员实施战地救护,并为战士送水送饭。96团在北岳军区所属冀光顺旅配合下,以重大牺牲打掉了金顶山和赵山的碉堡群守敌。与此同时,11纵32师还歼灭了西黄村火车站一个连的守敌,控制了西黄村火车站。

16日凌晨,攻占四平山的战斗打响,发电厂守敌从钢铁厂内调来300人的增援力量,这300人出钢铁厂小西门,途经发电厂,离发电厂守敌盘踞的四平山还有几百米的距离。这一空旷地带,正好处于“八勇士”射程之内,他们居高临下,打死打伤多个增援的敌人。增援敌兵见没有办法通过开阔地,只好退缩回钢铁厂内的营房区。95团在东野13纵的一个团和平西军分区独立团一营的密切配合下,经过5个小时的激烈战斗,摧毁了敌人的碉堡群,一举拿下了四平山。驻守在发电厂的守敌营长见势不妙,把枪支、弹药、衣物统统丢进发电厂的贮水池里逃走了。

16日拂晓,11纵32师政委亲自指挥,步炮兵协同作战,在熟悉地形的钢铁厂地下党员杜文敏的引导下,由杨文贵率领的尖刀营,趁夜幕经琅山西沟直插黑头山东南麓的山脚下。黎明时分,冲锋号吹响,掩护在苹果园树林中的炮兵开始发射重型炮弹。首发便击中敌人的碉堡,战士们在烟雾的掩护下向山顶发起了强攻。第二发炮弹响过,战士们又在烟雾的掩护下前进了一步。第三发炮弹响过,战士们已经逼近山顶处的碉堡,最后用爆破筒炸毁了山顶上的东西走向的长形碉堡。

战斗中,位于铸造厂东南角的一座碉堡,久攻难下。钢铁厂的地下党员白振东做向导,带领解放军战士们穿越北辛安西胡同何家大院,出北墙,登上平门铁路高岗南侧,再往西行百米,便接触到了铸造厂东南角的那个碉堡。身背喷火筒的战士爬上高坡,一条30米长的火舌喷射碉堡观望口,碉堡内的机枪顿时哑了火。解放军战士趁势勇猛地发起了冲锋,战斗顺利地结束了。历时5个小时,黑头山被95团占领。

96团先从石景山东南侧完成与95团对钢铁厂内守敌的合围,又在钢铁厂地下党员王长林引导下,在东野和平西军区独立团第一营的配合下,逼近钢铁厂内的炼铁厂,占领了化铁炉及发电厂房,将守敌逼到该厂一座钢筋水泥的楼房里。经过激战,敌人已经死伤过半。这时,由于96团所带炸药不足,师属山炮炮弹也已打光,解放军不得不停止攻击。暂时退出战斗的解放军,经过战地领导研究,对下一步的战斗作了重新部署,待补充了炸药和炮弹后,预定次日再向守敌发起总攻。

已经被解放军打得焦头烂额的敌团长刘舜元趁我军停止进攻并退出短兵相接战场的间隙,集结败军很快便逃到第二贮水池附近,在解放军的火力阻击下,200余敌人被俘获。从贮水池冰面夺路逃命的敌军,因人多、冰薄,大多又沉入冰破的水中,生还者无几。另外取道永定河西逃的敌军,由于受到解放军的后追前阻,又有不少人落入冰水之中而亡。

12月17日凌晨1时许,红旗插上了石景山顶,解放军进驻山下村。继石景山发电厂战斗胜利之后,石景山钢铁厂也回到了人民手中。

在解放石景山的战斗中,人民解放军和地方武装,共歼国民党政府军1679人,缴获轻重机枪28挺,缴获长短枪支764支,另缴获大炮6门和弹药及军用装备等。

1948年12月17日,石景山全境解放。

史志

给力生活



妙招 青年楼社区 张志刚

投稿邮箱: nakuzai@126.com

背景链接



山下村

山下村(含滨湖村)地处永定河东岸石景山脚下,西濒永定河,西北倚石景山,始建年代无考,推测有千年以上历史。

清《光绪顺天府志》云:“宛平西四十里山底村(石景山东之山下村)、北辛安,已(以)上村在永定河东,旧有宁台、元英、磨室宫近此。”

石景山俗称骆驼山,海拔183米,南

山腰有碧霞元君庙,坐北朝南,始建于明正德年间(1506年~1521年),元君殿以东为天空寺。旧时,每年农历四月十五前后三天为石景山庙会之期,京西方圆几十里的众多香客都到碧霞元君庙进香,从山下村沿山路而上,摊贩林立,热闹非凡。

日本侵略军侵占石景山地区时,曾在山下村修建日式住宅,供制铁所(日

军占领今首钢公司时称)日本高级管理人员居住。

伴随着抗日战争的胜利和新中国的诞生,山下村成为首钢(石钢)厂区内的职工住宅区,村中建有商店、小学校、医院、剧场等。20世纪60至80年代,首钢陆续将山下村居民迁往厂外,并在原址建设职工单身宿舍,山下村遂消亡。 官庆培

首钢燕鼎金地 幼教中心

公立幼儿园, 执行国家收费标准, 正规!

20多年丰富幼教经验, 放心!

3310平方米占地面积, 活动空间大, 舒适!

内外全新装修, 全新硬件设施, 更好!

对外招生中.....

地址: 八角北路特钢小区内

报名热线: 68872802 68873920



北京康乐春明蜂产品有限公司

您品过 金镖酒上市了! 蜂蜜酿制的白酒吗?

金镖酒100%上等蜂蜜酿制; 富含人体所需的氨基酸、矿物质; 绿色、时尚

咨询热线: 010-88689798 手机: 13705253468 北京品鉴中心: 北京石景山万达广场3号楼(D座)617室

